

观精美文物 品非遗文化 赏传统游艺

# 晋祠景区深藏一处“宝藏”博物馆

600余件文物，默默讲述历朝历代兵器、礼器的沿革变化；清代喜字章盖在打卡本上，将文物“带回家”；上手体验雕版画拓印，感受非遗魅力；抓一把箭矢体验投壶、射箭等古代游艺节目，似乎穿越回古代……7月22日，位于晋祠景区老君庙的太原唐晋武备博物馆迎来众多游客。在这里，大家不仅能近距离观赏文物，还能沉浸式体验非遗文化和传统游艺节目，感受中华传统文化的魅力。

炎炎夏日，走入绿荫蔽日的晋祠景区，顿觉静谧凉爽。刚刚靠近景区西北角的老君庙，便已听到悠远的钟声。进入老君庙，两进的院子里古木参天、绿意沁人。太原唐晋武备博物馆的600余件文物，分布于6个展厅，静静地迎接游人探寻的目光。

走入正殿的古代礼器展厅，黄色鸠杖在灯光下闪着光芒，这是博物馆的“镇馆之宝”。鸠杖又名王杖，是汉代朝廷为老人特制的一种拐杖。这根鸠杖长约2米，杖头顶端为一只鸠鸟。鸠鸟是古代的“不噎之鸟”，汉代朝廷以此来表达对老人身体健康的良好祝愿。商代玉环、唐代银鎏金九梁冠……种类繁多的礼器令人目不暇接。

来到古代兵器展厅，可以看到一柄环首铁刀，是春秋时期的近身格斗武器。失去往日锋芒的铁戈，兼具啄、勾功能，曾是先秦军队装备的主要兵器。三国时期的铁蒺藜、隋唐的环首佩刀、明清的龙吞长刀……看着一件件展品，仿佛穿越到金戈铁马的战场。



太原唐晋武备博物馆内展品



故宫打卡盖章活动而专门定制的。讲解员一边盖章，一边为大家讲解印章图案含义，游客听得津津有味。

10枚清代十喜朱砂印章大小、粗细不同，喜字图案也各有特点。来自美国的安琪小朋友拿起印章，重重地蘸取印泥，再按压在打卡本上。“太好玩了！”第一次亲手盖章，体验中华文化，安琪特别兴奋，又去尝试旁边的非遗项目雕版画拓印。

太原唐晋武备博物馆负责人常城介绍，该馆是我市首批类博物馆，于2022年5月挂牌。为了充分展示中华传统文化，博物馆除了日常免费展陈，还引入了更具体验感的游艺和非遗项目。丰富的展陈加上沉浸式的独特体验，使这里成为“网红打卡地”，吸引来河南、河北、山东、天津等地游客。“山西省旅游发展大会即将召开，欢迎游客前来参观体验！”常城热情地发出邀请。

记者 侯慧琴 文/摄



## “悠悠晋商”走进包头

本报讯（记者 陈辛华）“悠悠晋商，贾道流芳——晋商历史文化特展”正在包头博物馆展出，自7月18日开展以来吸引了大批观展者，由精品文物深入了解晋商精神。

该展由太原市文物局、包头市文化旅游广电局主办，晋商博物院和包头博物馆承办，展期3个月。明清晋商在中国经济发展史上具有重要地位，创造了中国古代最成功的商业奇迹。晋商依明初“开中法”起家，开拓“万里茶道”，首创票号“汇通天下”，开启了中国现代商业金融的先河。晋商纵横欧亚九千里，称雄商界五百年，形成了“诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民”的晋商精神和晋商文化。

本次展览展出晋商百余年文物190余件（套），分为“源起开中”“香飘万里”“汇通天下”“晋商精神”四个单元，集中展示因盐粮交易起家，经营茶叶贸易开拓万里茶道，开办票号建立“金融帝国”的晋商发展脉络。太原市文物局副局长任红敏介绍，此次精选的多件晋商文物藏品，大部分是首次展出。

包头是晋商的主要活动区域，是万里茶道的重要节点城市，两地联合打造“晋商历史文化特展”，是万里茶道沿线城市携手并进守护中华文化遗产的重要举措，对于弘扬晋商文化、以晋商精神激活中华优秀传统文化的生命力具有重大意义。

## 山西男篮“锁定”施韦德

本报讯（记者 杨尔欣）CBA联赛7月22日晚公布了外援优先续约权大名单，山西汾酒男篮对“欧洲魔术师”阿列克谢·施韦德行使优先续约权。

在CBA联赛20支参赛球队中，共有13支球队行使了优先续约权，涉及18名外援。其中，山西汾酒男篮的俄罗斯外援施韦德榜上有名。

上赛季，山西汾酒男篮总计引进了6名外援。其中，帕顿、赖特和杰克逊因表现不佳，在赛季中期便提前离队。施韦德、泰勒和博特赖特3名外援，则与球队一同战斗至赛季结束。

行使优先续约权后，施韦德未来3年只要参加CBA联赛，首先需要考虑与山西汾酒男篮续约。如果施韦德拒绝与山西汾酒男篮续约，其余CBA俱乐部在3年内也无法与他签约。

上赛季，施韦德为山西汾酒男篮出战47场比赛，场均能够得到15.9分、5.8个篮板球和9.2次助攻。

在施韦德的帮助下，山西汾酒男篮在常规赛取得了27胜25负的战绩，队史第一次连续3个赛季晋级季后赛。而在加盟山西汾酒男篮初期，施韦德一度率队豪取七连胜，追平队史最长连胜纪录。



中宣部宣教局 中国文明网